

elearningeuropa.info

Strategia de la Lisabona a fost adoptată cu scopul de a realiza până în anul 2010 ca Uniunea Europeană să devină spațiul cu cea mai dinamică și competitivă economie bazată pe cunoaștere capabilă să dezvolte o creștere economică durabilă cu mai multe și mai bune locuri de muncă și o mai bună coeziune socială. A fost stabilit un plan de acțiune „eEurope Action Plan”, iar un element important prevăzut în acest document, este dezvoltarea de noi metode de instruire modernă, cum ar fi educația la distanță sau eLearning (alte definiții: instruire online, instruire la distanță, instruire pe internet, etc.). Definiția agreată de către Comisia Europeană pentru eLearning este: „utilizarea noilor tehnologii și a internetului pentru a crește calitatea învățării prin facilitarea accesului la resurse și servicii precum și la schimbul de cunoștințe și colaborare”.

Ca urmare a acestor demersuri, în anul 2000 a fost adoptat de către Comisia Europeană documentul „eLearning: Designing tomorrow's education” în care este prezentat cadrul de implementare al acestei inițiative.

eLearning, poate fi definit astfel:

- Procesul de instruire are loc într-un spațiu virtual
- Materialele de instruire pot fi accesate pe internet la platforma de instruire specifică și pot include: texte, imagini, legături utile către resurse de interes pentru tema în discuție, fișiere audio și video, prezentări PowerPoint
- Clasa virtuală beneficiază de o coordonare a unui lector (denumit și instructor, facilitator, moderator, profesor) care planifică activitățile grupului de cursanți, lansează diverse teme spre dezbateri prin diverse mijloace (forum de discuții sau chat), oferă resurse adiacente, face comentarii pentru fiecare persoană pe tema de interes a acestuia, face prezentări în timp real utilizând un sistem de comunicare audio/video, etc.
- Instruirea devine un proces social, prin interacționari și colaborări, grupul de participanți și lectorul devine o comunitate virtuală
- Materialele de curs au o componentă statică – create de lector în colaborare cu o echipă specializată în design educațional și o componentă dinamică – care rezultă din interacționarea între participanți, ca urmare a sugestiilor acestora, comentarii sau alte resurse furnizate de aceștia
- Platformele de instruire monitorizează activitatea participanților, permit realizarea unor simulări, crearea și rularea unor chestionare pentru cursanți, lucrul în echipe reduce, interacționarea audio/video, etc.

În derularea procesului de eLearning, participanții și lectorul sunt în diferite locații și se conectează utilizând ca și

mediu de comunicare internetul. Chiar dacă nu sunt fizic în cadrul aceleiași locații, acest sistem de instruire este foarte interactiv, această interacționare fiind la diverse nivele: participant - participant, participant - material de instruire, participant - lector.

eLearning poate însemna un acces la ultimele informații pentru o anumită temă în discuție, dobândirea de noi abilități, învățare continuă, metode noi și eficiente de învățare și colaborare.

Uniunea Europeană va fi activă în implementarea inițiativei privind eLearning prin dezvoltarea de programe de finanțare specifice, organizarea de evenimente precum și alte materiale de promovare.

Mai multe informații privind inițiativele Uniunii Europene în domeniu pot fi găsite la:

http://ec.europa.eu/education/index_en.html și la:

<http://www.elearningeuropa.info>.

Mirel MIHALI

Coordonator de Proiect

„Dezvoltarea abilitatilor manageriale prin utilizarea tehnicilor de instruire on-line”
<http://onlinetraining.cdimm.org/>

„Gândiți mai întâi la scară mică”: Legea privind întreprinderile mici pentru Europa



Majoritatea locurilor de muncă din Europa sunt furnizate de întreprinderile mici și mijlocii (IMM-uri), adică întreprinderi cu 250 de angajați sau mai puțin. Acestea au o importanță crucială pentru dezvoltarea viitoare dar, de foarte multe ori, au de înfruntat obstacole administrative. IMM-urile europene merită să fie mai bine asistate în vederea deblocării potențialului lor de creștere durabilă pe termen lung și de creare a mai multor locuri de muncă. În vederea atingerii acestui obiectiv, Comisia a inaugurat Legea privind întreprinderile mici pentru Europa (SBA) bazată pe zece principii directe și propune acțiuni strategice care să fie întreprinse atât de Comisie, cât și de statele membre.

DI. José Manuel Barroso, președintele Comisiei, a declarat: „Legea privind întreprinderile mici este un pas în plus către o Europă a antreprenorilor cu mai puțină birocrație și mai multe șanse de afirmare pentru cele 23 de milioane de IMM-uri din Europa. Aplicarea legii va însemna administrații publice care să răspundă mai bine așteptărilor, mai puține întâzieri la plata facturilor, acces la un sprijin mai mare prin finanțare, inovare și formare profesională, TVA mai scăzut pentru serviciile furnizate la nivel local și acces mai bun la contractele de achiziții publice. De asemenea,



acest pachet va oferi IMM-urilor acces la un statut al societăților private europene în vederea scăderii birocrăției și creșterii clarității”.

Dl. Günter Verheugen, vicepreședinte al Comisiei Europene, comisarul responsabil de politica în materie de întreprinderi și industrie, a declarat: „Astăzi, dar mai ales mâine, întreprinderile mici și mijlocii vor oferi oportunități de formare profesională și angajare. Preocuparea pentru IMM-uri înseamnă, în consecință, preocuparea pentru locurile de muncă prezente și viitoare din UE. Legea privind întreprinderile mici se ghidează după principiul „a gândi mai întâi la scară mică” și aduce toate eforturile UE și ale statelor sale membre în sprijinul micilor întreprinderi”.

Comisia propune un parteneriat politic veritabil între UE și statele membre, care reflectă voința politică de a recunoaște rolul central al IMM-urilor în economia UE și de a institui pentru prima dată un cadru politic cuprinzător pentru Uniunea Europeană și pentru statele sale membre. Propunerea SBA este însoțită de planurile Grupului Băncii Europene de Investiții anunțate recent de a simplifica, moderniza și diversifica gama de instrumente pentru sprijinirea IMM-urilor.

Legea privind întreprinderile mici pentru Europa stabilește 10 principii care ar trebui adoptate la cel mai înalt nivel politic și măsuri concrete care vor ușura viața IMM-urilor. După consultarea întreprinderilor și a reprezentanților acestora, Comisia Europeană a convenit, de asemenea, să propună noi dispoziții legislative în patru domenii care afectează IMM-urile în special:

– În primul rând, un nou Regulament general de exceptare pe categorii privind ajutoarele de stat va simplifica procedurile și va reduce costurile. Acesta va crește intensitatea sprijinului pentru IMM-uri și va facilita beneficierea de ajutoare pentru formare profesională, cercetare și dezvoltare, protecția mediului și alte tipuri de ajutor pentru IMM-uri.

– În al doilea rând, un nou statut al societății private europene va permite unei „Société privée européenne” (SPE) să fie creată și să funcționeze în conformitate cu aceleași principii uniforme în toate statele membre. Acesta a fost proiectat pentru a aborda obligațiile oneroase curente în IMM-urile care funcționează peste hotare, care au nevoie să înființeze filiale sub diferite forme de întreprinderi în fiecare stat membru în care vor să facă afaceri. În practică, SPE ar însemna că IMM-urile pot să își înființeze întreprinderea sub aceeași formă, indiferent dacă fac afaceri în propriul stat membru sau în altul. Dacă vor opta pentru SPE, antreprenorii vor economisi timp și bani din asistența juridică, gestionare și administrativă.

– În al treilea rând, o nouă propunere privind TVA va oferi statelor membre opțiunea de a aplica rate reduse de TVA pentru serviciile furnizate la nivel local, incluzând serviciile cu utilizare intensivă a forței de muncă care sunt furnizate în special de întreprinderile mici și mijlocii.

– În ultimul rând, o modificare la directiva privind plățile

întârziate este prevăzută în 2009 pentru a contribui la garantarea faptului că IMM-urile vor fi plătite în limita de 30 de zile stipulată.

10 principii orientează conceperea și punerea în aplicare a politicilor la nivelul UE și al statelor membre, cum ar fi acordarea unei a doua șanse pentru eșecurile antreprenoriale, facilitarea accesului la finanțare și sprijinirea IMM-urilor pentru transformarea provocărilor ecologice în oportunități.

În plus față de angajamentul permanent de a scădea sarcina administrativă cu 25% până în 2012, timpul necesar pentru crearea unei întreprinderi noi ar trebui să nu fie mai mare de o săptămână, termenul maxim de obținere a licențelor și permiselor comerciale nu ar trebui să depășească o lună și birourile unice ar trebui să ofere asistență pentru a facilita procedurile de înființare de noi întreprinderi și de recrutare.

Unde va fi necesar, Comisia intenționează să utilizeze în viitor date concrete dintr-un an pentru intrarea în vigoare a regulamentelor/deciziilor care afectează întreprinderile. Statele membre sunt invitate să ia în calcul măsuri similare.

SBA include un set ambicios de măsuri pentru a permite IMM-urilor să beneficieze pe deplin de opțiunile pieței unice și să se extindă pe piețele internaționale prin orientarea mai multor resurse către accesul micilor întreprinderi la finanțe, cercetare și dezvoltare și inovare. De asemenea, acestea vor facilita participarea acestora la procesul de stabilire a standardelor, la câștigarea contractelor de achiziții publice și la transformarea provocărilor ecologice în oportunități de afaceri.

În cele din urmă, SBA caută noi căi de stimulare a interesului pentru antreprenoriat și de cultivare a unui mod de gândire mai antreprenorial, în special în ceea ce-i privește pe tineri. Tinerii care doresc să înceapă o afacere pot câștiga acum experiență prin petrecerea unui timp într-un IMM peste hotare, prin intermediul programului recent lansat „Erasmus pentru tineri antreprenori”. Acesta va contribui la actualizarea competențelor tinerilor și la crearea de rețele între IMM-uri în Europa. De asemenea, programe de mobilitate similare pentru ucenici sunt în curs de elaborare.

SBA este complet integrat în strategia privind creșterea și locurile de muncă. Statele membre sunt invitate să profite de actualizarea ciclului de la Lisabona 2008 pentru a reflecta SBA în programele lor naționale de reformă.

Context

Deși 99% dintre întreprinderile din UE sunt IMM-uri (întreprinderi cu maxim 250 de angajați și cu o cifră de afaceri maximă de 50 de milioane de euro), majoritatea dispozițiilor legislative și a procedurilor administrative nu fac distincție între întreprinderi în funcție de mărimea acestora. Drept rezultat, 23 de milioane de IMM-uri sunt supuse de cele mai multe ori aceluiași cerințe administrative ca și cele 41 000 de întreprinderi mari din Europa. În ultimii ani IMM-urile au creat 80% din noile locuri de muncă în UE.

Mai multe informații

http://ec.europa.eu/enterprise/entrepreneurship/sba_en.htm





40 de ani de Uniune Vamală în Uniunea Europeană



Pe 1 iulie 2008, s-a sărbătorit cea de a 40-a aniversare a Uniunii Vamale a Uniunii Europene. De-a lungul celor 4 decenii, sistemul vamal a jucat un rol crucial în dezvoltarea Comunității Europene. Fără un control vamal eficient la granițele externe ale UE, Piața Unică nu ar fi fost niciodată posibilă. Sistemul vamal nu numai că facilitează schimburile comerciale și asigură protejerea industriei europene, dar și previne intrarea pe piața europeană a produselor nesigure sau contrafăcute, care pot pune în pericol sănătatea și siguranța cetățenilor. De asemenea, sistemul vamal asigură controlul substanțelor chimice care pot fi utilizate la producerea drogurilor și previne importurile ilegale de animale protejate pe plan internațional, precum și de animale care pot produce îmbolnăviri.

Provocări pentru secolul XXI

În 2007, 183 de milioane de declarații vamale au fost procesate, ceea ce reprezintă echivalentul a 6 declarații vamale pe secundă. La granițele externe ale UE, anul trecut au fost capturate peste 43.000 produse false și 43% din notificările produselor periculoase efectuate de autoritățile de supraveghere a pieței, au fost inițiate de sistemul vamal european.

Ținând seama de aceste statistici și de provocările globalizării pieței, Comisia Europeană întreprinde măsuri pentru ca procesele vamale ale UE să facă față provocărilor secolului 21.

Codul Vamal Comunitar Modernizat, care a fost adoptat în februarie 2008, va simplifica legislația și va eficientiza procedurile vamale, în beneficiul atât al consumatorilor, cât și al comercianților. Codul introduce schimbul electronic pentru declarații, documente și informații.

Pentru a marca a 40-a aniversare a Uniunii Vamale Europene, Comisia a organizat mai multe activități:

– Website creat pentru a promova rolul important, dar adesea invizibil, al Uniunii Vamale în protejarea cetățenilor și facilitarea comerțului. Pe acest site se pot găsi informații detaliate și clare despre Uniunea Vamală a UE, calendarul tuturor activităților planificate pentru a celebra Uniunea Vamală la nivel național și european, precum și imagini interesante și info-clipuri referitoare la sistemul vamal european:

http://ec.europa.eu/taxation_customs/40customs/index_en.htm

– Statele membre desfășoară o serie de evenimente pentru a aniversa Uniunea Vamală, prin organizarea de Zile Deschise, expoziții, manifestări sportive, parade și conferințe.

– Călătorii vor fi informați despre munca lucrătorilor vamali ai UE prin pliante, afișe, cărți poștale, pe care Comisia le va disemina împreună cu statele membre și

Reprezentanțele și Delegațiile Comisiei.

Pentru mai multe informații, vizitați:

http://ec.europa.eu/taxation_customs/index_en.htm

Informațiile din sectorul public sunt acum mai ușor de utilizat în toate statele membre

Organismele publice produc, adună și difuzează mari cantități de informații, cum ar fi date meteorologice, financiare, hărți digitale, informații turistice sau despre traficul rutier. Aceste informații prețioase din sectorul public pot fi esențiale pentru a oferi noi servicii cu valoare adăugată, însă adesea societăților comerciale și cetățenilor le este greu să le reutilizeze. Directiva comunitară din 2003 privind informațiile din sectorul public promovează reutilizarea la nivel european a acestor informații. Transpunerea directivei s-a încheiat în toate cele 27 de state membre ale UE, după ce Comisia Europeană a închis procedura privind încălcarea dreptului comunitar inițiată împotriva Belgiei pentru neimplementarea directivei. Comisia evaluează în prezent legislațiile naționale în domeniu, în vederea pregătirii unei reexaminări a directivei privind informațiile din sectorul public, preconizată până la finele anului 2008, și a lansat o consultare publică în acest scop, care va rămâne deschisă până la 31 iulie 2008.

„Atunci când utilizăm sistemele de navigație prin satelit, folosim de fapt serviciile bazate pe informațiile din sectorul public. Acesta este doar un exemplu printre multe altele. Informațiile din sectorul public sunt o resursă foarte importantă pentru industria digitală europeană”, a afirmat Viviane Reding, comisarul european pentru Societatea Informațională și Mass-Media. „Acum, că legislația există în toate statele membre, trebuie să fim siguri că ea se aplică într-adevăr.”

Informațiile din sectorul public sunt o resursă extraordinară pentru industria europeană a conținutului digital. Potrivit unui studiu efectuat în 2006, volumul total al pieței informațiilor din sectorul public în UE se estimează la 27 de miliarde de euro. Directiva europeană privind informațiile din sectorul public vizează înlăturarea barierelor comerciale, cum ar fi avantajul competitiv neloyal pe care îl au acele organizații publice care vând ele însele informațiile pe care le generează, față de societățile private, care se confruntă, de pildă, cu unele proceduri greoaie de obținere a licențelor și cu unele cheltuieli ridicate. Acordurile de exclusivitate încheiate între organizațiile publice și o singură societate pentru exploatarea informațiilor din sectorul public urmează să fie întrerupte până la sfârșitul anului 2008, deblocându-se astfel resurse informaționale importante pentru numeroși reutilizatori. Directiva obligă, de asemenea, statele membre să rezolve problema lipsei informării cu privire la disponibilitatea informațiilor din sectorul public și să clarifice condițiile pentru reutilizarea acestora. Aceste măsuri sunt necesare pentru a crea o piață unică a informațiilor și pentru a dota societățile europene cu un set unic de norme.



Context:

Directiva privind informațiile din sectorul public a fost adoptată de Parlamentul European și de Consiliul de Miniștri în noiembrie 2003. Ea este menită să ofere organismelor din sectorul public mijloace de a promova reutilizarea resurselor informaționale prin instituirea unor norme pentru a răspunde cererilor cu privire la reutilizarea sau disponibilitatea documentelor. Statele membre au avut la dispoziție 18 luni (până la 1 iulie 2005) pentru a transpune directiva în legislațiile lor naționale. Comisia Europeană monitorizează implementarea directivei în statele membre. Documentul consultării publice a Comisiei referitoare la reexaminarea directivei privind informațiile din sectorul public poate fi găsit la adresa:

http://ec.europa.eu/information_society/policy/psi/index_en.htm

Contribuțiile la consultarea publică se pot trimite la:

info-psihelp@ec.europa.eu

Funcționarea Sistemului Informatic pentru Piața Internă în România

Informațiile între autoritățile naționale din statele membre UE vor circula mult mai rapid, mai ușor, mai sigur și mai eficient printr-un sistem informatic comun pus la dispoziție de către Comisia Europeană. Este vorba despre Sistemul Informatic pentru Piața Internă – IMI, lansat și în România, în luna iunie 2008, în cadrul unei conferințe organizate de Departamentul pentru Afaceri Europene în calitate de coordonator național și de Ministerul Educației, Cercetării și Tineretului în calitate de coordonator național delegat al sistemului.

Sistemul Informatic pentru Piața Internă - IMI este un instrument electronic de lucru prin care se pune la dispoziția autorităților naționale, regionale și locale din cele 27 de state membre informații necesare pentru susținerea unor decizii reale ale acestora. Sistemul facilitează schimbul de informații pe teritoriul UE și în spațiul economic european doar între autoritățile competente desemnate de fiecare stat membru, neputând fi utilizat direct de cetățeni.

Practic, dacă un cetățean european solicită dreptul de liberă practică a profesiei sale într-unul din statele membre, autoritatea publică care trebuie să-i acorde avizul necesar poate solicita și obține informații, prin IMI, despre

cetățeanul respectiv, de la autoritățile competente din țara de origine a acestuia. Scopul este acela ca autoritatea care cere informațiile să se asigure că documentația furnizată de cetățeanul respectiv corespunde realității și nu reprezintă informație falsificată.

În prezent, sistemul funcționează ca pilot pentru schimbul de informații între statele membre în domeniul recunoașterii calificărilor profesionale pentru 4 categorii (medici, fizioterapeuți, contabili și farmaciști), urmând ca până la sfârșitul anului 2008 să fie extins pentru alte 7 noi profesii, iar în 2009 pentru 100 de meserii. În felul acesta, cetățenii care folosesc dreptul la mobilitate profesională pe teritoriul UE vor obține mult mai rapid avizele și permisele necesare pentru practicarea meseriei. Totodată, în anul 2009, sistemului îi va fi adăugată o nouă componentă aferentă directivei servicii.

Ca participant la proiectul pilot, România a primit prima cerere de informații pe 10 martie 2008. Până în prezent, în sistem au fost înregistrate 11 solicitări, din care 10 adresate României, iar 1 adresată de România unui alt stat membru pentru verificarea datelor unei persoane cu calificare de medic generalist care a dorit să-și practice meseria pe teritoriul țării noastre. În cadrul responsabilității de transpunere a legislației europene în domeniul liberei circulații a persoanelor și al liberei circulații a serviciilor, Departamentul pentru Afaceri Europene al Guvernului are rolul de autoritate coordonatoare a Sistemului IMI în România. Pe fiecare dintre componentele sistemului există sau urmează a fi desemnată o autoritate delegată care are rolul de a supraveghea punerea în funcțiune a IMI pe componenta respectivă. În România, autoritatea națională delegată pentru componenta calificări profesionale este Ministerul Educației, Cercetării și Tineretului prin Centrul Național pentru Recunoașterea și Echivalarea Diplomelor. Pentru componenta servicii, DAE va desemna coordonatorul național delegat la momentul în care se va anunța instituția responsabilă de transpunerea directivei servicii în legislația națională.

Mai multe informații despre funcționarea IMI în România pot fi găsite pe site-ul DAE - www.dae.gov.ro

Site-ul Comisiei Europene pentru Sistemul de Informare al Pieței Interne:

http://ec.europa.eu/internal_market/imi-net/index_ro.htm



REȚEA DE CENTRE DE INFORMARE

Program cu publicul
9.00-16.00

Centrul Europe Direct Maramureș

Informații despre Uniunea Europeană; informații privind surse de finanțare; organizarea de seminarii pe teme europene; colectarea și transmiterea reacțiilor cetățenilor cu privire la Uniunea Europeană.

Bd. Traian 9/16, 430211 Baia Mare; telefon: +40-262-221.380, 224.870, 222.409; fax: +40-262-224.870; e-mail: europedirect@cdimm.org; <http://europedirect.cdimm.org>;



Incubatorul de afaceri

str. Melodiei 2, Baia Mare
tel: 0262-277.727; fax: 278.845
e-mail: bic@bic.cdimm.org

Spații pentru închiriere; consultanță; instruire; servicii comune: xerox, fax, internet, pază; parcare păzită.



Centrul Regional pentru Promovarea și Protecția Proprietății Industriale

Bd. Independenței 4B, 430123 Baia Mare; tel/fax: +40-0262-213.753; e-mail: crppimm@bic.cdimm.org; <http://crppimm.cdimm.org>;
Consultanță privind proprietatea industrială; utilizarea unor baze de date din domeniul proprietății industriale; cercetări documentare; îndrumare privind reprimarea concurenței neloiale; realizarea de legături între creatori și utilizatori.

Colectivul de redacție:
Margareta CĂPÎLNEAN
Laura MIHALJEK
Mirel MIHALI
Mihai PĂTRAȘCU
ISSN - 1454 - 7007



Fundația CDIMM Maramures

Bd. Traian 9/16, 430211 Baia Mare; tel/fax: 0262-224.870
0262-222.409; e-mail: cdimm@cdimm.org;
<http://www.cdimm.org>. Consultanță în afaceri, organizarea de cursuri/seminarii; planuri de afaceri și studii de fezabilitate; administrare programe/proiecte; editură.